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Цетињу из књиге Јозефа Холече
ка, а у виду библиографског ма
теријала на теме о Црној Гори и 

Црногорцима у пољској штампи са 
општава проф. Ј. Мазуркијевич. 
К. Шарова, саопштава о писању 
бугарских листова "Свобода" и 
.. Независимост" о Црној Гори и 
Црногорцима у периоду 1869-
1874. У ствари, ова два бугарска 
револуционарна листа, под уред

ништвом Љубена Каравелова, са 
симпатијама су 50-'гих до 70-тих 
година прошлог c'l'OJЬeha писала о 
Црној Гори, ПОГ9ТОВУ О њеној у
лози у рјешавању источног пита
ља. Giacomo Scotti пише о Црној 
Гори и Црногорцима у италијан
ској б;1блиографији. 

Интересантан је и дужи спис 
аутобиографс!{ог карактера др 
:Нип:оле IП!{сровића. Из докумен
'l'ације занимљив је још и прилог 
др А. Лаиновића »Montenegrina 
.,' llIатијану на Сени". 

И краћи прилози садрже низ за-
амљивих информација. Ту треба 
нревасходно поменути прилоге ко

ји се односе на библиографску и
справку ЂОРђа Сп. Радојичића о 
теКС1'У из Цветног триода у Моли
твенику (Требнику) из штампа ри
је Црнојевића, затим о средњо-

школском књижевном раду Сима 
Поповића (Л. Чурчића), о псеудо
нимима у једној причи Вељка Ра
дојевића (Р. Драгиhевић~ и други. 

Напосљетку, треба истаћи да је 
у ОКВИРУ рубрике "Прикази и би
љешке" дато више значајних 0-
бавјшетења о библиографским и
здањима Централне библиотеке, о 
Палташићевим издањима у Бри
танском музеју, о писцима Црне 
Горе на Брајевој азбуци итд. Уз 
то, да'l'е су разне биљешке о поје
диним важним годишњицама ин

ституција и личности из сфере 
културе и науке, као и око 75 би
љежака, односно мањих рецензи

;ја разних наслова, поглавито но
вих књига и часописа. 

Није ротребно наглашавати ка
кав значај имају добре библио
графије за научне раднике, коли
Ш> их оне брзо и ефикасно уводе 
у "траг" одговарајуће библиогра
фске јединице, укратко - коли
КО им уштеде времена. Стога је 
права штета што се ова корисна 

r;аучна и стручна публикација у

гасила. Потреба за часописом о
ваквог профила је неоспорно ве
лика. Зато његово поновно покре
'l'afbe представља насушну по

'I'ребу. Д.Ј.М. 

ПРАКСА, 'I.aconuc за друштвеnа nитаља, бр. 1 - Тuтоzрад 1976 

Центар за идеолошко-политич
ко образоваље Централног коми
тета СК Црне Горе издаје у дво
мјесечним свескама часопис Пра
ксу. Најновији број садржински 
је разноврстан. Радови су групи
сани према темама, односно проб
лематици о којој говоре. 

На уводноме мјесту је говор Ве
селина Ђурановића одржан на 
комеморативној сједници Предсје
дниш'гва ЦК СК и. предсједништ
ва СР Црне Горе поводом смрти 
Блажа Јовановића. Остали радо
ви СУ сврстани према одговарају
hим руБРИI{ама, којих у овом бро
ју има шест. У рубрици Иниција
'('иве објављен је рад Милије Ко
ма'l'ине, главног и одговорног уре

дника Праксе, под насловом ти
тове поруке. Мото његовог изла
гања је Титова мисао изречена у 

интервјуу Вјеснику - Ревоључuја 
.1е 1tешто друzо од обu'tnоz, ;М.ир-
1ЮZ живота. У рубрици Актуелне 
тсме објављено је шест веома ин
'I'ересан'l'НИХ радова: Вељко Мила
товиli, Секташтво - деградација 
Цоlљена социјализма; Матија Но
восел, Кадровска питања и ка
дровска политика; др Божина и
вановић, Правци реформе васпи
'гно-образовног система у Црној 
['ори; Абдул Курпејовић, "Мала 
привреда" у функцији бржег е
кономског развоја; др Лазар Ђу
ровски, Месна заједница у устав
ном и друштвено-по.литичком си

стему Југославије; Момчило Ву-

чинић, Друштвена самозаштита у 

пракси. 

У рубрици Искуства објављен је 
рад Слободана Филиповиhа .. - 0-
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сновна организација Савеза кому
ниста и метод рада. 

Два рада су објављена у рубри
ци Међународне теме: др Радова
на Вукадиновића - Могућности 
европске сурадње и Јакова Мр
ваљевића - Афрички авангарди
зам. 

у рубрици Размишљања тако
ђе су, објављена два рада: др Са
ве Живанова - Прилог дефини
цији стаљинизма и Данила Гашо
вића -- Конструткивизам неомар
ксизма. 

у рубрици Прикази објављена 
су неколика освр'та на неке нај но-

вије теоретско-економске радове: 
М. Коматина на књигу В. Милато
вића "Токови револуције", Мили
це Костиh (под насловом Научно 
виђење привредног развоја Црне 
Горе) на књиге др Риста Вукче
вића "Развој привреде Црне Горе", 
др Вељка Мартиновића, Шумси:а 
привреда у развоју Црне Горе" и мр 
Борислава У скоковића "Туризам 
IШО фактор привредног развоја 
Црне Горе" и Жарка Чуриhа "Си
стем и политика цена у условима 

l:оцијалистичког самоуправљања". 

Ј. Р. Војови'" 

ПЕТ ГОДИШЊАКА ЦЕТИЊСКЕ ГИМНАЗИЈЕ 

(Премед) 

Цетињска гимназија у току сво
га скоро стогодишњег живота и 

рада развила се као угледна вас

питно-образовна установа и пос
таја.ла, нарочито до првог свјет
ског рата, све више институција 
која је непрекидно, све јаче и не
посредније, утицала на кретање и 
развој просвјете и културе у Цр
ној Гори. Њени професори и ди
ректори, а касније и њени учени
ци, били су покретачи и плодни 

ствараоци у области науке, KYJI
туре и умјетности. Књижевни и 
научни радови многих од њих о

стали су корисни и запажеН~1 

прилози науци, посебно култур
нојисторији, и носе обиљежја на
предних схватања и борбе против 
назадних режима у црногорској 
држави и касније, револуционар
них стремљења у доратној Југос
лавији. Може се са сигурношћу 
рећи да они и данас заслужују 
разматрање и проучавање не само 

I{ао догађаји и личности једне у
станове већ, често, као покретачи 
и ствараоци у културној прошло
сти Црне Горе. Зато се системат
ска и континуирана обрада жи
вота и рада Гимназије, удјела ње
них професора и ђака у култур
ном развоју и револуционарној 
борби, не могу разматрати и об
рађивати у уже~ обиму, не могу 
се тражити само као ствараоци у 

школи, већ се смисао и значај њи
хова рада може у пуном значењу 

видјети и запазити у општем то
IЧ напрздовања и развијања про
свјете, школства и културе у Цр
ној Гори. 
Није претјерана тврдња да су 

годишњаци Цетињске гимназије 
пружили у том погледу запажене 

резултате, да су видљиво допри

нијели да се MHoI'a недовољно 
проучена питања и неколике не

потпуно обиљежене личности из 
прошлости виде ближе, да добију 
јасније мјесто у нашој културној 
историји. 
,Редакција Годишњака је, у по

четку, имала скромније намјере и 

замисли. Касније се, међутим, 0-
тишло много даље: тематика пуб
ликације се, како бројем радова 
тако и карактером и богатством 
садржаја, проширивала и употпу
њавала. Сријеће се већи број при
лога који свестраније освјетља
вају теме које су аутори одабра
ли и који заиста представљају 
помоћ и допринос појединим обла
стима и гранама науке. 

Помињемо, прво, чланке: о пр
вим годинама рада Гимназије 
(Милутина Стојовића) и првој ма
тури у школи (Новака Ј овано
вића). 
Ристо Ј. Драгићевић и др Нико

ла Банашевић приказали су - у 
посебним прилозима - два извје
штаја директора школе Мирка 
Мијушковића о школској згради 
и наставницима, које је 1910. годи-
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